

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৩২/২০১৭-১৮

ঢাকা, বুধবার ১৬ আগস্ট ২০১৭, ১ ভদ্র ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। জাতীয় শোক দিবসে বঙ্গবন্ধুর প্রতি রাষ্ট্রপতি ও প্রধানমন্ত্রীর শ্রদ্ধা
- ২। জাতীয় শোক দিবসে জঙ্গিমুক্ত অসাম্প্রদায়িক দেশ গড়ার প্রত্যয়
- ৩। বঙ্গবন্ধু হত্যার ষড়যন্ত্রে রাঘববোয়ালরা জড়িত ছিল : প্রধান বিচারপতি
- ৪। বঙ্গবন্ধুর আদর্শ বাস্তবায়নের শপথ নিতে হবে : শিক্ষামন্ত্রী
- ৫। বঙ্গবন্ধুর খুনিদের সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করতে আইনগত বাধা নেই : আইনমন্ত্রী
- ৬। সৌদি দূতাবাস এক লাখ ১৯ হাজার হজযাত্রীকে ভিসা দিয়েছে
- ৭। উত্তরাঞ্চলের বন্যা পরিস্থিতির অবনতি এবং মধ্যাঞ্চলেও বন্যার আশঙ্কা
- ৮। বিদেশের বিভিন্ন মিশনে যথাযোগ্য মর্যাদায় জাতীয় শোক দিবস পালিত
- ৯। জাতীয় শোক দিবসে বিনামূল্যে চিকিৎসা পেলেন রোগীরা
- ১০। জামানত ছাড়াই ঋণ পাবেন নারী উদ্যোক্তারা

১। **জাতীয় শোক দিবসে বঙ্গবন্ধুর প্রতি রাষ্ট্রপতি ও প্রধানমন্ত্রীর শ্রদ্ধা**

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪২তম শাহাদতবার্ষিকী এবং জাতীয় শোক দিবস উপলক্ষে গতকাল ১৫ আগস্ট মঙ্গলবার তাঁর প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদন করেছেন রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ ও প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। এ ছাড়া প্রধানমন্ত্রী গোপালগঞ্জের টুঙ্গিপাড়ায় বঙ্গবন্ধুর সমাধিসৌধে শ্রদ্ধাঞ্জলি নিবেদন করেন। গতকাল ১৫ আগস্ট মঙ্গলবার রাজধানীর ধানমন্ডি ৩২ নম্বরে বঙ্গবন্ধু স্মৃতি জাদুঘরের সামনে বঙ্গবন্ধুর প্রতিকৃতিতে ফুল দিয়ে শ্রদ্ধা নিবেদন করেন রাষ্ট্রপতি ও প্রধানমন্ত্রী। পৃথকভাবে এই শ্রদ্ধাঞ্জলি নিবেদনের পর বঙ্গবন্ধুর সম্মানে কিছুক্ষণ নীরবে দাঁড়িয়ে থাকেন তাঁরা। সশস্ত্র বাহিনীর একটি চৌকস দল এ সময় গার্ড অব অনার প্রদান করে এবং বিউগলে করণ সুর বাজানো হয়। পরে ১৫ আগস্টে শহিদ বঙ্গবন্ধু ও তাঁর পরিবারের নিহত সদস্যদের রুহের মাগফিরাত কামনা করে বিশেষ মোনাজাত করা হয়।

এরপর প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা টুঙ্গিপাড়ায় বঙ্গবন্ধুর সমাধিসৌধে শ্রদ্ধাঞ্জলি নিবেদন করেন। পরে বঙ্গবন্ধুর সম্মানে কিছুক্ষণ নীরবে দাঁড়িয়ে থাকেন। এরপর আওয়ামী লীগের সভাপতি হিসেবে দলের নেতা-কর্মীদের নিয়ে আরেকটি পুষ্পাঞ্জলি অর্পণ করেন প্রধানমন্ত্রী। এ সময় সশস্ত্র বাহিনীর একটি চৌকস দল বঙ্গবন্ধুর প্রতি রাষ্ট্রীয় সালাম জানায়। তখন বিউগলে করণ সুর বাজানো হয়। তিন বাহিনীর প্রধানরা এ সময় উপস্থিত ছিলেন। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.২,ক.২), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৬), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.২)। প্রথম আলো, যুগান্তর, সংবাদ, ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস, ডেইলি সান, ইন্ডিপেনডেন্টসহ অধিকাংশ পত্রিকা এ বিষয়ে ছবিসহ খবর ছেপেছে।

২। **জাতীয় শোক দিবসে জঙ্গিমুক্ত অসাম্প্রদায়িক দেশ গড়ার প্রত্যয়**

জঙ্গিমুক্ত অসাম্প্রদায়িক দেশ গড়ার প্রত্যয়ের মধ্য দিয়ে গতকাল ১৫ আগস্ট মঙ্গলবার জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪২তম শাহাদতবার্ষিকী ও জাতীয় শোক দিবস পালিত হয়েছে। দেশজুড়ে পালিত এসব কর্মসূচিতে উঠে এসেছে বিদেশে পালিয়ে থাকা বঙ্গবন্ধুর খুনিদের দেশে ফিরিয়ে এনে ফাঁসির রায় কার্যকর করে জাতির পিতা হত্যার কলঙ্ক থেকে জাতিকে পুরোপুরি দায়মুক্ত করার দাবি। প্রায় সব অনুষ্ঠানেই বঙ্গবন্ধু হত্যার ষড়যন্ত্রে জড়িতদের খুঁজে বের করে বিচারের দাবি উঠেছে। এদিন হাজার বছরের শ্রেষ্ঠ বাঙালি ও স্বাধীন বাংলাদেশের স্থপতি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানকে অবনত মস্তকে স্মরণ করেছে গোটা জাতি। জাতির পিতাসহ ১৫ আগস্টের সব শহিদকে হৃদয় নিংড়ানো শ্রদ্ধা জানায় শোকাক্ত মানুষ। সেই সঙ্গে জঙ্গি ও সন্ত্রাসবাদের বিরুদ্ধে ঐক্যবদ্ধ গণপ্রতিরোধ গড়ে তুলে বঙ্গবন্ধুর স্বপ্নের অসাম্প্রদায়িক গণতান্ত্রিক বাংলাদেশ ও ক্ষুধা ও দারিদ্র্যমুক্ত সোনার বাংলা প্রতিষ্ঠার দৃঢ় শপথও নেয় সারাদেশের মানুষ। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.১), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৭), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.২)।

৩। **বঙ্গবন্ধু হত্যার ষড়যন্ত্রে রাঘববোয়ালরা জড়িত ছিল : প্রধান বিচারপতি**

বঙ্গবন্ধু হত্যার ষড়যন্ত্রের সঙ্গে আরও রাঘববোয়াল জড়িত ছিল। এ মামলার তদন্তে ত্রুটির কারণে তাদের বিচারের মুখোমুখি করা যায়নি। তবে মামলার নথি পর্যালোচনা করে দেখা গেছে, এর পেছনে গভীর ষড়যন্ত্র ছিল, যা বিচারের রায়ে উল্লেখ করা হয়েছে। জাতীয় শোক দিবস উপলক্ষে গতকাল ১৫ আগস্ট মঙ্গলবার সুপ্রিম কোর্ট অডিটরিয়ামে স্বেচ্ছায় রক্তদান কর্মসূচির উদ্বোধন অনুষ্ঠানে সংক্ষিপ্ত আলোচনা পর্বে এ মন্তব্য করেন প্রধান বিচারপতি সুরেন্দ্র কুমার সিনহা। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.৪), সংবাদ (পৃ.১,ক.৮), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৬), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.১)।

৪। **বঙ্গবন্ধুর আদর্শ বাস্তবায়নের শপথ নিতে হবে : শিক্ষামন্ত্রী**

শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ বলেছেন, স্বাধীন বাংলাদেশের প্রতিষ্ঠাতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানকে হত্যার প্রতিশোধ গ্রহণ এবং প্রকৃত শ্রদ্ধা জ্ঞাপনের সবচেয়ে বড় কর্তব্য হচ্ছে তাঁর আদর্শ চেতনা ও লক্ষ্য বাস্তবায়ন করে সোনার বাংলা প্রতিষ্ঠা করা। জাতীয় শোক দিবসে এটাই হোক সবার শপথ। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের

কারিগরি ও মাদ্রাসা বিভাগ আয়োজিত জাতীয় শোক দিবসের আলোচনা সভায় প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি একথা বলেন। গতকাল ১৫ আগস্ট মঙ্গলবার রাজধানীর ইনস্টিটিউট অব ডিপ্লোমা ইঞ্জিনিয়ার্স (আইডিইবি) মিলনায়তনে এ সভা অনুষ্ঠিত হয়। সূত্র-সমকাল (পৃ.৪,ক.৫)।

=৩=

৫। বঙ্গবন্ধুর খুনিদের সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করতে আইনগত বাধা নেই : আইনমন্ত্রী

গতকাল ১৫ আগস্ট মঙ্গলবার ব্রাহ্মণবাড়িয়ার কসবা প্রেসক্লাব চত্বরে জাতীয় শোক দিবসের বিশাল জনসভায় প্রধান অতিথির বক্তব্যে আইনমন্ত্রী আনিসুল হক বলেছেন, বঙ্গবন্ধুর খুনিদের সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করতে আইনগত কোনো বাধা নেই। আমরা তাদের সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করার প্রক্রিয়া শুরু করেছি। সূত্র : ইত্তেফাক (পৃ.৫,ক.৫), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৩), ফিন্যানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.২,ক.৮), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.১)।

৬। সৌদি দূতাবাস এক লাখ ১৯ হাজার হজযাত্রীকে ভিসা দিয়েছে

পবিত্র হজ পালনের জন্য সৌদি আরব সরকার এখন পর্যন্ত প্রায় এক লাখ ১৯ হাজার বাংলাদেশিকে ভিসা দিয়েছে। গতকাল ১৫ আগস্ট মঙ্গলবার ঢাকায় পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের এক প্রেস বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়েছে, ঢাকায় সৌদি দূতাবাস নিশ্চিত করেছে গত সোমবার পর্যন্ত এক লাখ ১৮ হাজার ৯২৪ বাংলাদেশিকে ভিসা দেওয়া হয়েছে। এখন কোনো বাংলাদেশির ভিসার আবেদন অমীমাংসিত নেই। এ বিষয়ে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় সৌদি দূতাবাসের সঙ্গে ঘনিষ্ঠভাবে কাজ করে যাচ্ছে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.২,ক.৪), সমকাল (শেষ পৃ.,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৮), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.১)।

৭। উত্তরাঞ্চলের বন্যা পরিস্থিতির অবনতি এবং মধ্যাঞ্চলেও বন্যার আশঙ্কা

উত্তরাঞ্চলের সার্বিক বন্যা পরিস্থিতির আরও অবনতি হয়েছে। পানিবন্দী হয়ে পড়েছে উত্তরাঞ্চলের ৭ লাখেরও বেশি মানুষ। তবে পানি উন্নয়ন বোর্ড জানিয়েছে, দু-একদিনের মধ্যে উত্তরাঞ্চলের পানি স্থিতিশীল হয়ে পড়বে। এরপর নদীগুলো থেকে পানি নেমে বন্যা পরিস্থিতি উন্নতির আশা ব্যক্ত করেছেন তারা। তবে তারা জানান পানি নেমে যাওয়ার পথে দেশের মধ্যাঞ্চলেও বন্যা দেখা দিতে পারে। এক্ষেত্রে ঢাকার আশপাশের এলাকাও বন্যাকবলিত হয়ে পড়ার আশঙ্কা রয়েছে। পানি উন্নয়ন বোর্ড জানিয়েছে ঢাকার বুড়িগঙ্গা, তুরাগ,বালু, শীতলক্ষ্যা, টঙ্গী খাল, ধলেশ্বরী ও কালীগঙ্গার পানি বাড়ছে তবে তা এখনও বিপদসীমার নিচে রয়েছে। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৪), সংবাদ (পৃ.১,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.৬), ডেইলি সান (পৃ.১২,ক.১)।

৮। বিদেশের বিভিন্ন মিশনে যথাযোগ্য মর্যাদায় জাতীয় শোক দিবস পালিত

বিদেশের বিভিন্ন বাংলাদেশ মিশনে যথাযোগ্য মর্যাদা ও নানা অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে জাতীয় শোক দিবস পালিত হয়েছে। দিল্লী, কলকাতা, মুম্বাই, তাসখন্দ, ইস্তাম্বুল, রিয়াদ প্রভৃতি বাংলাদেশ মিশনে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪২তম শাহাদত বার্ষিকী ও জাতীয় শোক দিবস পালনের খবর পাওয়া গেছে। এছাড়া পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের উদ্যোগেও গতকাল ১৫ আগস্ট মঙ্গলবার জাতীয় শোক দিবস পালিত হয়েছে। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৮), যুগান্তর (পৃ.৩,ক.২), এশিয়ান এজ (পৃ.৩,ক.২), ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.৪)।

৯। জাতীয় শোক দিবসে বিনামূল্যে চিকিৎসা পেলেন রোগীরা

জাতীয় শোক দিবস উপলক্ষে সারাদেশে সরকারি হাসপাতালে বিনামূল্যে চিকিৎসাসেবা পেলেন রোগীরা। স্বাস্থ্যমন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিমের নির্দেশে গতকাল ১৫ আগস্ট মঙ্গলবার সকাল ৮টা থেকে দুপুর ১২টা পর্যন্ত সব সরকারি হাসপাতালে এ চিকিৎসা কার্যক্রম চলে। বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকদের পরামর্শের পাশাপাশি রোগীদের বিভিন্ন পরীক্ষা নিরীক্ষাও বিনামূল্যে করা হয়। সূত্র-সমকাল (পৃ.৪,ক.১), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১)।

১০। জামানত ছাড়াই ঋণ পাবেন নারী উদ্যোক্তারা

জামানতের বিকল্প হিসেবে ক্রেডিট গ্যারান্টি স্কিম সুবিধা চালু করতে যাচ্ছে বাংলাদেশ ব্যাংক। এর ফলে যেসব নারী উদ্যোক্তা জামানতের অভাবে ঋণ সুবিধা থেকে বঞ্চিত হচ্ছেন, তারা সুবিধা পাবেন। ব্যাংকগুলো এ স্কিমের অধীনে সহজেই ঋণ বিতরণ করতে পারবে। এ জন্য বিশ্বব্যাংকের প্রতিষ্ঠান ইন্টারন্যাশনাল ফিন্যান্স করপোরেশনের (আইএফসি) সঙ্গে চুক্তিবদ্ধ হয়েছে বাংলাদেশ ব্যাংক। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৮,ক.৬),

=8=

সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক** : অবৈধ দখলদারদের দাপটে গাজীপুরের প্রায় দেড় শতাধিক সরকারি খাস পুকুর ভরাট হওয়ার খবরে উদ্বেগ প্রকাশ করে সারাদেশে এ রকম দখল হয়ে যাওয়া পুকুর ও জলাশয় সংস্কার ও উদ্ধারে কঠোর তৎপরতার সুপারিশ।
- খ. **জনকণ্ঠ** : প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা প্রাকৃতিক দুর্যোগ মোকাবিলায় দেশের দক্ষিণাঞ্চলের উপকূলে সবুজ বনায়ন তৈরি করার ওপর গুরুত্বারোপ করেছেন উল্লেখ করে এ ব্যাপারে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ নেওয়ার আহ্বান
- গ. **ভোরের কাগজ, যুগান্তর, ইত্তেফাক, ডেইলি সান, ফিন্যানশিয়াল এক্সপ্রেস, নিউ এজ** : উজানের ঢল এবং টানা বৃষ্টির পানিতে উত্তরাঞ্চলসহ ২২টি জেলার বন্যা পরিস্থিতি ভয়াবহ রূপ নেওয়ায় উদ্বেগ প্রকাশ করে বন্যা কবলিত এলাকায় দ্রুত ত্রাণ পৌঁছানোর ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঘ. **ইনকিলাব** : ঈদের আগেই দেশের বেহাল সড়ক-মহাসড়কগুলো সংস্কারের সুপারিশ।
- ঙ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : সম্ভাবনাময় পোল্ডি খাতের উন্নয়নে কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান।
- চ. **নিউজ টুডে** : উচ্চ শিক্ষার প্রসারে দেশের সব বিশ্ববিদ্যালয়ে গবেষণার সুযোগ করে দেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।

উপ-সম্পাদকীয়

আলোকিত বাংলাদেশ পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, কৃষিনির্ভর বাংলাদেশের আর্থ-সামাজিক উন্নয়নে কৃষির গুরুত্ব সীমাহীন।

নিবন্ধ ও ফিচার

ইত্তেফাক পত্রিকায় প্রকাশিত ‘বাড়িয়ে দিতে হবে সহানুভূতির হাত’ শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, সরকারি-বেসরকারি হস্তক্ষেপে দেশের আনাচে-কানাচে মাদক ব্যবসা শক্ত হাতে নির্মূল করতে হবে।

#

ফাহিমা/শুকলা/সাজ্জিদা/রশীদ/২০১৭/

